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Osnovno državno tužilaštvo u Pljevljima
Gospođa Sanja Golubović – rukovodilac Osnovnog državnog tužilaštva Pljevlja

CC: Dražen Burić, v.d. Vrhovnog državnog tužioca

                                                                                                                                   Podgorica, 22.11.2021.

Poštovana gospođo Golubović, 
sudeći po navodima medija, državna tužiteljka Osnovnog državnog tužilaštva u Pljevljima, Nataša Bajčeta, napad Zorana Lekovića na aktivistkinju Sabinu Talović i policijskog službenika CB Pljevlja kvalifikovala je samo kao napad na službeno lice u vršenju službene dužnosti. Na ovaj način, stvoren je utisak da tužilaštvo ignoriše napad na gospođu Talović i radnje počinioca kojima je izazivao i podsticao na nacionalnu i vjersku mržnju. 
Akcija za ljudska prava je u komunikaciji sa gospođom Sabinom Talović i gospodinom Belisem Pojatićem došla do više podataka o događaju. Počinilac je na javnom mjestu izvodio svoj, već uobičajen, „performans“, kada pjeva nacionalističke pjesme, vrijeđa i psuje i slično. Kada je prepoznao aktivistkinju Sabinu Talović, koja je pokušala da takvo njegovo ponašanje na javnom mjestu snimi, on joj je opsovao „tursku majku“ i počeo da je davi. Da u tom momentu nije bilo gospodina Pojatića, koji je Lekoviću namjerno skrenuo pažnju na sebe, vjerovatno bi došlo do više posljedica po gospođu Talović. 
Apelujemo da Osnovno državno tužilaštvo u Pljevljima sveobuhvatno sagleda i kvalifikuje postupanje Lekovića. Puštanjem četničkih pjesama, uzvikavanjem uvreda i prijetnji po osnovu nacionalnosti i vjeroispovjesti, a zatim i fizički napadajući prvo aktivistkinju, a zatim i policijskog službenika ne može biti kvalifikovano samo kao napad na službeno lice u vršenju službene dužnosti.

Smatramo da je neophodno da se u ovom slučaju postupanje Lekovića istraži u odnosu na postojanje krivičnog djela čl. 370 Krivičnog zakonika Crne Gore Izazivanje nacionalne, rasne i vjerske mržnje, i to kvalifikovanog oblika djela, propisanog stavom 3, koji podrazumijeva i zlostavljanje i ugrožavanje sigurnosti Sabine Talović. Sadržaj „performansa“ Lekovića moguće upućuje i na njegovu odgovornost za kvalifikovani oblik djela propisan u stavu 2.
Zahvaljujemo na pažnji.
S poštovanjem,

Tea Gorjanc Prelević

izvršna direktorica
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